编者按:

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

网络直播迎来监管新规

律师:未来趋势必然以"合规"为核心

据《国际商报》报道,近年来,直播行业蓬勃发展的背后却是乱象丛生,与之相对应的是,国家相关部门不断出台法律法规以规范行业发展。3月30日,国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局联合印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》(下称《意见》),推动行业健康发展。

直播乱象 是阶段性产物

浙江泽大律师事务所律师马恺 浓坦言,直播带货领域乱象丛生, 有假冒身份骗取消费者信任的,有 自导自演飙戏甚至大打出手只为 "砍价"的,还有结成网络夫妻、 网络母子或者借编造的故事引起消 费者关注的。根据《侵害消费者权 益行为处罚办法》,这些均属于欺 骗性销售诱导行为,应禁止。

在上海融孚律师事务所律师程 亮看来,随着直播电商的兴起,曾 经存在于线下的销售骗局等各类不 法现象也转移到了网络上,加之互 联网本身具有的片面性和快速传播 性等特性,直播骗局泛滥也就不足 为奇了。

"无论是直播电商的兴盛,还 是直播骗局的泛滥, 其实都是互联 网经济发展过程中的阶段性产物。" 程亮分析认为,国家监管部门已经 制定了相关法律法规来规范行业的 发展, 但直播骗局仍屡禁不止, 这 主要是由于几个原因,其一,暴利 驱使下,很多人前赴后继铤而走 险; 其二, 违法成本低, 很多直播 人员在行骗成功后逃之夭夭, 未受 到实际处罚; 其三, 一些商品比如 珠宝首饰、翡翠玉石等本身具有特 殊性, 普通消费者难辨真伪; 其 四, 维权周期长, 取证困难, 并且 很多直播人员远在外地,通过法律 途径维权困难重重。

程亮认为,直播乱象的本质仍 是消费领域的不诚信甚至欺诈行 为,对消费者权益的损害极大。从 直播平台角度来看,作为平台管理 者,应当不断完善平台规则,并充



资料图片

分发挥自己的技术优势,从直播从 业人员的人驻、直播活动的开展和 进行等角度,加强监管和整治。

严格落实 主体责任制

此次三部门联手发布的《意见》再次强化了平台的主体责任。 《意见》指出,网络直播平台应更好落实管理主体责任,即加强网络直播账号注册管理、加强网络直播账号分级分类管理并配合开展执法

浙江大学国际联合商学院数字 经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为,"分类管理有利于直播电商更加细分和专业化,使其在专有领域和竞争对手之间形成错位竞争,为消费者提供更好的服务,利好直播电商行业的形务,不好直播电商行业的发展。"不过,分级分类管理哪些违规行为将导致主播被禁止从事下该更是现代的边界,不能一刀

针对网络主播偷逃税行为, 《意见》也明确提出要加强平台管 理主体责任的落实,要求平台每半 年向网信、税务部门报送存在直播 营利行为的网络直播发布者个人身 份、直播账号、网络昵称、取酬账户、 收入类型及营利情况等信息。《意见》 还对网络直播涉及的税收问题进行专 门规定,提出要依法履行个人所得税 代扣代缴义务、规范税收服务和征缴、 打击涉税违法犯罪行为。

上海汉盛律师事务所高级合伙人 李旻认为,直播经济是我国的经济新 业态,直播带货未来的发展趋势必然 "合规"为核心。我国现阶段的 工作是将直播新业态与我国原有分配 规则、法律法规予以对接, 明确各方 主体责任和利益分配。近期的《最高 人民法院关于审理网络消费纠纷案件 适用法律若干问题的规定 (一)》及 《网络直播营销管理办法(试行)》皆 含有此目的。这一过程对于吃过直播 红利的主播、平台甚至明星而言可能 存在阵痛,但合规直播、依法纳税等 是公民应当履行的义务,直播行业终 究需要直面自己的问题,才能保持行 业的健康、长远发展。

此外,《意见》还就加强网络直播销售产品的质量安全监管方面作出了明确规定。网络直播发布者、网络直播服务机构严禁利用网络直播平台销售假冒伪劣产品;不得在知道或者应当知道直播带货委托方或其他第三方存在违法违规或高风险行为的情况下,仍为其推广、引流;不得通过造谣、虚假营销宣传、自我打赏等方式吸引流量、炒作热度,诱导消费者打赏和购买商品。 (刘炮颖)

数字遗产继承存争议 账号密码可写入遗嘱

据《厦门日报》报道,如果生命步入尾声,您的社交媒体账号怎么办?您会选择让家人、朋友继承这些数字遗产,还是一键清空数据,让记忆回到原点?日前,中华遗嘱库发布的《2021中华遗嘱库白皮书》显示,越来越多人将微信、QQ、游戏账号等条目列入遗嘱;90后遗嘱内容中,21.75%涉及数字遗产。

人去世后,数字账户中的钱怎么取出?数字遗产的"后事"又该如何料理?带着问题,记者咨询了支付宝、微信等平台客服。他们均表示,账号中的钱是可以继承的,申请者需提供账号使用者的死亡证明、直系亲属关系证明等。至于账号,则不能被继承。

现实情况是,企业储存用户信息的运营成本高。若账号不能被继承,亲属又不知道密码,长期无人使用的账号就会被冻结或注销,账号内容也会随之清零。

市民梁先生的朋友圈有很多旅行记录,令他发愁的是"如果记录不能被保留,要怎么和子孙后代分享?""互联网时代,账号是一个人的'名片'。账号使用者走后,它更是连接生者与逝者的情感纽带。"市民林女士说。

随着网络应用普及率不断提高,有关数字遗产的问题将日益凸显。此种趋势下,一些互联网公司开始推出数字遗产处理方案。市民林女士就对抖音上线逝者纪念账号功能表示赞同,"真正的死亡是被所有人遗忘。账号则记录着逝者一段段鲜活的生命历程,把它们保留下来,是对其最好的纪念。"

北京盈科(厦门)律师事务所律师许东介绍,《民法典》规定:"遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产。依照法律规定或者根据其性质不得继承的遗产,不得继承。"简言之,只要是自然人合法取得的财产,都属于遗产,可以被继承。

"支付宝、微信中的钱本质上与银行存款无异,可以继承。"许东说。但账号及账号内的数据能否被继承,目前暂无具体法律规定及解决措施。

许东建议,若市民想要决定数字遗产的去向,可将数字账号、密码等写入遗嘱,以此保护个人利益不受侵犯。如果逝者在遗嘱中对数字遗产提出明确"继承"要求,出于情理考虑,运营商也应告知逝者亲属账号、密码等,一方面,充分尊重逝者的遗嘱内容,另一方面,尊重其处分自身财产的自由。

(罗子泓 林子滢)



资料图片

律师提醒:为劳动者缴纳住房公积金不可"缩水"

据《工人日报》报道,近日一份珠海市住房公积金管理中心的《住房公积金诉求答复书》引发网友热议。答复书显示,一电器公司未按照某员工上一年度平均工资足额缴存2012年7月至2021年12月期间的住房公积金。管理中心工作人员表示,未给员工足额缴纳公积金在该公司并非个例,正在同步处理中。

记者调查发现,当前,一些企业通过多种理由欠缴或不足额缴纳住房公积金,导致劳动者公积金待遇"缩水"。那么,公积金是可缴可不缴的福利吗?

欠缴少缴待遇"缩水"

北京白领曾娜在跳槽求职期间被一家小型创业公司录用,却在人职前被告知,3个月试用期内没有五险一金,人职后一年也只有"五险"而不缴纳公积金。当曾娜质疑

公司为何不能及时缴纳公积金时,对方搪塞: "公积金一般买房时才能提取,而且手续复杂,刚入职的 这样可以增加到手收 ""

记者在招聘网站上搜索发现, 在一些用工密集、岗位要求低的服务行业,不少企业招聘时明确列出 "有五险"作为福利,但并不提供 公积金。当记者以求职者身份向一 家企业咨询时,工作人员解释道, 由于已经给员工提供宿舍,不需要 再缴纳公积金。

除了以试用期、提供宿舍等理 由欠缴,企业未足额给员工缴纳公 积金的情形更为普遍。

尽管对录用公司心仪已久,曾娜最终还是放弃了人职。"即便我暂时不买房,也不意味着公司可以取消公积金这项福利待遇,公司的做法让我感到很没保障。"

"现在有这样一种声音: '五 金'是强制的,但公积金是用人单

位可缴可不缴的福利,并非强制性。这种观点是不对的,缴纳公积金是法定义务,不能变相减免或抵消。"中银律师事务所高级合伙人、律师杨保全表示。

按照《住房公积金管理条例》 规定,单位录用职工的,应当自录 用之日起30日内到住房公积金管 理中心办理缴存登记。

"这意味着只要建立了劳动关系就应当缴纳,试用期不缴纳或约定免除、为员工提供住房补贴、解决宿舍等,都不能代替缴纳住房公积金的义务。"杨保全提示道。

记者了解到,根据相关规定,缴存单位可根据自身经济情况在规定范围内自主确定具体缴存比例,但比例需在当地政策规定的范围内。各地关于缴存比例的上下限略有不同,例如北京为5%至12%,上海为5%至7%。其中,具有劳动报酬性质的各种项目都应列入缴存基数,如工资、奖金、津贴、补

站、加班费等。

杨保全表示,用人单位可以在 政策允许范围内选择缴存比例,但 不以职工上一年度月平均工资为基 数进行足额缴费,是不合规的。

"欠缴或不足额缴纳都是企业 在变相降低用工成本。"中国社会 科学院法学研究所社会法室副主 任、副研究员王天玉告诉记者,公 积金与社保一样,都要求企业按照 一定比例缴费,这部分保障性支出 构成了企业的用工成本,对于一些 用工密集型中小微企业来说,负担 这部分保障性支出可能压力较大。 但企业应当认识到,这种福利保障 也会变成用人单位招人、留人、用 人的优势,有利于提高劳动组织效率。

部分地区有缓缴政策

对于住房公积金制度尚未覆盖 的人群,部分地方正在进行探索完 善。例如,针对近年来灵活就业人员数量激增的情况,2021年,住建部在重庆、成都等6个城市开展了灵活就业人员参加住房公积金制度试点,

受到广泛欢迎。
"这样的探索适应了最新的劳动方式变化,为灵活就业人员提供参加住房公积金制度的接口,有利于建立健全灵活就业人员的保障体系。"为此,王天玉建议,住房公积金制度可加强整体性考量,以多元保障体系满足劳动者住房需求。

此外,为了统筹做好疫情防控和 推动经济社会发展,稳企业稳就业, 2020 年初的国务院常务会议就提出 企业缓缴住房公积金的政策措施。近 期,又有多地出台措施为企业经闲。

杨保全提醒道,申请缓缴或降低缴存比例,不等于豁免住房公积金的缴纳义务。单位经营状况转好后,应提高缴存比例或进行补缴。同时,职工本人也应增强法律意识,督促单位按时、足额缴纳。 (于灵歌)